

类别标记：A

宁波市市场监督管理局文件

甬市监函〔2019〕41号

宁波市市场监管局对政协 173 号 提案的办理意见

励佩珍委员：

您在今年市政协十五届三次会议中提出的“关于进一步提升专利质量助力科技争投的建议”收悉。经研究，提出如下办理意见：

近年来，市委市政府高度重视知识产权工作，不断完善知识产权工作机制，建立了比较完善的知识产权政策体系，采取了以提升企业和服务机构的知识产权创造、运用、保护、管理、服务水平为主要内容的一系列政策措施，全市知识产权各项工作取得了新成效。

我市各级知识产权管理部门也通过持续开展企业知识产权

贯标内审员培训等丰富的业务培训、给予授权发明专利补助和涉外维权补助、支持企业申报各级专利示范企业、扶持企业进行知识产权管理标准认证、开展发明创新大赛和推荐参加省国家专利奖、帮助企业运用专利权进行质押融资、积极建设知识产权运营服务体系、建设中国（宁波）知识产权保护中心等工作，大力引导企业深入开展知识产权的创造、运用、保护、管理和服务等各项工作，不断推动了全市企业和服务机构知识产权工作水平的不断提升，广大企业和服务机构也实实在在享受到了政策优惠、减轻了工作负担、得到了事业发展。

全市知识产权示范（优势）企业队伍进一步壮大。至 2018 年底，已累计培育市级以上专利示范企业 224 家，其中国家知识产权示范企业 7 家、优势企业 69 家；取得《企业知识产权管理规范》体系认证证书的企业达到 480 家。涌现了博威合金、长阳科技等一批掌握高价值专利的核心技术、具有较强产业竞争力和影响力的知识产权优势企业，成为经济增长的重要力量。

发明专利占三种专利的比例持续上升，专利事业呈现数量持续增加、质量不断提升的可喜局面，但是不少企业在专利权维持和专利实施转化等过程中，还经常存在专利权维持成本压力较大、专利实施转化和获得专利质押融资比较难等问题。

为了进一步支持我市广大专利权人专利维持和专利实施转化、支持广大发明人提升创新水平、支持企业实施高质量发展的专利战略、支持企业专利质押融资等工作，不断提升有关主体的

获得感，下一步，我们将在继续做好有关工作的基础上，积极研究并做好以下几方面工作：

一、大力引导广大企业实施高质量发展的专利战略。专利作为企业核心竞争力的重要组成部分，质量高低，直接关系到企业优质产品的生产和较高用户评价的获得，直接关系到企业的生存和发展。为了继续大力引导广大企业实施高质量发展的专利战略，我们将继续开展高价值专利组合培育、非正常专利申请打击、违规代理机构查处等工作，培育和管理双管齐下，多措并举，大力推动我市专利质量的持续提升，大力引导广大企业实施高质量发展的专利战略。

二、大力支持广大发明人进一步提升创新能力。我们将通过开展重点产业专利导航研究，鼓励有关主体积极参与市、省、国家发明创新大赛、专利奖评选，鼓励知识产权服务机构参与全国知识产权服务机构星级评定等活动支持广大发明人提升创新能力。

一是开展重点产业专利导航研究。拟对我市部分重点产业开展专利导航研究，并及时向产业内有关企业发布研究报告，提高有关发明人对技术路线的预测能力；

二是鼓励广大专利权人积极参与市、省、国家发明创新大赛、专利奖评选。通过参加上述评选，不断提升广大专利权人和发明人的荣誉感和创新能力；

三是鼓励知识产权服务机构参与全国知识产权服务机构星

级评定等活动。进一步做好宣传发动，鼓励知识产权服务机构参与全国知识产权服务机构星级评定等活动，扩大有关知识产权服务机构影响，有利于我市集聚和培养更多优秀知识产权服务人才，为广大发明人的创新方案提供咨询服务。

三、进一步落实和优化有关政策。

一是大力支持专利权人积极发明维持发明专利。对一定年限的有效发明专利每年给予补助年费补助，减轻五年以上发明专利权利人和拥有专利数量较多的企业的专利维持费负担。

二是在高价值专利组合培育等工作中，同等条件下，加大对绿色环保、人工智能等技术领域高价值专利技术的培育支持力度。

四、进一步完善专利质押信贷政策，积极支持企业专利质押融资等工作。为了帮助企业开展专利权质押融资，降低有关金融机构风险，2018年，宁波市知识产权质押融资风险池基金设立。目前，已经帮助一批企业成功得到银行放贷。今后，将继续推动该风险池基金与各区县成立的科技信贷风险池基金等合作，扩大服务范围，增加受惠企业，积极支持广大企业获得专利权质押融资。支持有健全专利信贷评级体系和专利信用担保体系的知识产权评价机构和金融机构来宁波开展专利质押融资业务。

五、加快推进中国（宁波）知识产权保护中心建设。中国（宁波）知识产权保护中心目前以汽车及零部件制造产业有关技术领域的专利申请为主要服务对象，经宁波中心快速审查通道提交的发明专利授权周期在3-6个月（全国发明专利平均授权周期在22

个月以上),大大缩短了有关企业专利授权周期。我们正在积极努力,争取将 IPC 分类号由目前的 54 个增至 100 个以上,进一步将我市部分重点发展产业有关技术领域纳入宁波中心快速审查通道。

感谢您对我市知识产权工作的关心和支持!

宁波市市场监督管理局

2019 年 8 月 6 日

抄送：市府办，市政协提案委，市科技局，鄞州区政协。

宁波市市场监督管理局办公室

2019年8月9日印发
